

周口籍大学生返乡创业故事

李鹏举：小镜头里有大世界

□记者 姬慧洋

在河南汐屿时光影视文化有限公司总经理李鹏举的镜头里，有嫁娘的羞涩，有青年的英姿勃发，有老年人的沧桑，有家乡周口悠久的历史和一个个好听的故事……在他看来，透过镜头，可以更好地爱这个世界，摄影不仅仅是个兴趣爱好，更是一份可以为之奋斗终生的事业。

白手起家 缘起一个承诺

高高的个子，白白的皮肤，初见李鹏举，他就像邻家的小弟弟，腼腆而又有涵养。谈起摄影，他的眼睛瞬间就会发光。

“我出生于1999年，喝着沙颍河的水长大，毕业于周口师范学院，创业也在家门口。”谈起创业，李鹏举有说不完的话，“我上大学的时候，不想依靠家里，想用自己的双手养活自己。”

步入大学校门，李鹏举有些迷茫，他学的是广播电视编导专业，就业方向是什么？业余时间干什么可以养活自己还能学习技能？因为曾向家人许下过承诺——依靠自己，所以他边学习边打工，发过传单，到饭店刷过盘子传过菜，一天挣20块钱。“不能再这么下去了，这样的生活没有意义。”他心里暗想。与此同时，他的命运齿轮正缓缓转动。

有一天，有人到李鹏举打工的餐馆发放婚庆公司的宣传单。接过传单，李鹏举觉得这是个学习的好机会，于是从做学徒工开始学习技术、勤学苦练，最终能够独立完成拍摄任务。得益于这段经历，大一的时候，李鹏举已经与室友组建了视频创作团队，后来又成立了社团。快要毕业时，他和室友决定携手创业。

一波三折 拼出一片天地

李鹏举的创业想法得到了学校的大力支持，在周口师范学院创新创业中心，他们有了工作室。拍视频、写文案、剪片子……室友各司其职、各负其责，工作井然有序。然而，“创业艰难百战多”，他们的创业之路注定是不平坦的。

“走出校门，一切就得靠自己了。”李鹏举回忆起创业之初的那段时光，复杂情绪涌上心头。为了提高公司的知名度和扩大影响力，只要不赔钱，他们什么单都接。难能可贵的是，在没有利润的情况下，他们依然以最高标准严格要求自己，竭力提供最好的服务。这个时候，新的问题出现了，他们挣的钱都用来更新设备，剩余的钱已经不能支持公司运转了。

怎么办？回家求家人帮忙？开不了这个口。向同学借？杯水车薪，无济于事。没有头绪的李鹏举有了巨大的思想压力。有一次外出办事时，他偶然看到办事大厅内有创业窗口，于是就抱着试一试的想法，准备了所需材料前去报名。几经波折，李鹏举拿到了创业扶持贷款20万元。“这笔钱真是‘救命钱’，它让小微企业看到了希望、有了盼头。”李鹏举说。

10万元用于公司运转，另外的10万元李鹏举和合伙人把它放在保险箱里。这不仅仅是20万元，这是国家和政府给予他们的信心和力量。“家乡尊重年轻人的选择，重视青年人才，给了我和团队更加广阔的发展舞台，所以我爱周口。”李鹏举说。



李鹏举(左六)和他的伙伴们(资料图)。

百余人团队 饱经风雨

千帆过尽，“汐屿”这艘满载激情的创业之舟，已经走出泥淖，在商海中崭露头角。从刚开始的2个人到现在的100多名“90后”“00后”，从“纯公益性”经营到现在年收入超过150万元，他们饱经风雨却不忘初心。

在经营策略方面，公司也从初期的单一视频制作转变为营销全案服务，即从策划到制作再到宣传、发布全链条服务，如小程序开发、小游戏开发、短视频运营等均有涉及。“以前是客户有视频需求，我们就制作一条，现在我们会主动替客户想他需要什么。”李鹏举说，为此，公司还专门成立创意部，研究客户需求，提供解决方案。

一分耕耘，一分收获。他们用汗水凝聚成的视频作品，得到了业内人士的一致好评，也得到了客户、企业和社会各界的认可，大家纷纷指定他们制作各类视频。在团市委的指导帮助下，李鹏举带领团队拍摄并制作各类活动视频30余条，积极参加各类社会活动，他个人也先后获全国创新创业技能大赛铜奖、河南省大思政微课征集活动一等奖，获“周口市文明青年”“周口市优秀志愿者”荣誉称号。

在团市委的指导帮助下，李鹏举带领团队拍摄并制作各类活动视频30余条，积极参加各类社会活动，他个人也先后获全国创新创业技能大赛铜奖、河南省大思政微课征集活动一等奖，获“周口市文明青年”“周口市优秀志愿者”荣誉称号。

不忘初心 讲好周口故事

竹雕、布艺、泥泥狗……在河南汐屿时光影视文化有限公司工作室里，各种周口元素的“非遗”产品有序摆放，这是李鹏举近两年来拍摄周口“非遗”产品时收藏的。

在李鹏举看来，周口历史文化底蕴深厚，自然资

源丰富，民俗风情独特，人文历史景观众多，如果能把这些拍成影视作品并传播出去，也是为宣传周口、推介周口，传承周口文化贡献了自己的力量。今后，李鹏举还打算用镜头还原一些历史场景，用镜头记录时光，用镜头回忆过去，用镜头讲述更多周口好故事。

记者手记

正青春 在路上

身边即热土，何须去远方。青年的创业梦想就如同一颗颗种子，期待被细心呵护，期待被认真对待。

在采访过程中，记者接触了李鹏举和他的伙伴们。他们是一群有信仰、有情怀、有梦想，努力奋斗在青春路上，努力奋斗在周口这片土地上的创业青年。他们依靠镜头养活自己，用镜头记录美好的事情，用镜头传承周口文化。他们充满斗志、披

荆斩棘，向着梦想的方向砥砺前行。

立鸿鹄志，做奋斗者。青年是创新创业的有生力量，他们拥有最活跃的思维、最敏锐的洞察力、最无畏的拼搏精神。在周口这片土地上，无数青年创客正以实际行动诠释着创新创业的深刻内涵。

创新没有止境，创业没有终点。我们始终相信，播撒一粒种子，必将收获满目金黄。